Тема. Дієслово: загальне значення, морфологічні ознаки, синтаксична роль
Мета: повторити й поглибити знання учнів про дієслово як частину мови, сприяти зміцненню навичок визначення морфологічних ознак дієслова; формувати  пізнавальні вміння знаходити дієслова в текстах, визначати їх роль у реченнях; розвивати творчі здібності використовувати дієслова у власних висловлюваннях; за допомогою мовленнєво-комунікативного матеріалу прищеплювати шанобливе ставлення до славетних постатей українського народу, формувати патріотичне ставлення до Батьківщини.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань (формування мовної компетенції).

Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Настановчо - мотиваційний етап

Психологічна настановка щодо вивчення теми «Дієслово».
ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів
Метод «Припущення на основі запропонованих слів».
Учитель. 

Діти, ми з вами протягом декількох уроків  повторимо і одночасно поглибимо знання про дієслово як частину мови, удосконалимо навички визначення морфологічних ознак дієслова, вміння знаходити дієслова в текстах, визначати їх роль у реченнях; розвивати творчі вміння використовувати дієслова у власних висловлюваннях.
Щоб згадати, що ми знаємо про цю частину  мови, я пропоную вам таку шпаргалку. «Частина мови», «Дія. Стан», «Вид. Спосіб. Час. Особа», «Що робить предмет?».
Експрес-опитування.

1.  Яка частина мови називається дієсловом?
2. У якому розділі науки про мову вивчається дієслово як частина мови?
3. Чому частину мови ми називаємо самостійною? 
4. Яку синтаксичну роль найчастіше виконують дієслова?
5. Чи мають дієслова спільні граматичні категорії з іменниками, прикметниками, числівниками, займенниками?  Які?
Завдання.

У першому тексті пояснити, яке відношення до нашого уроку мають підкреслені слова? 
Текст № 1. «Нескорена полтавчанка» – так назвали організацію і такий підпис стояв під листівками, які розповсюджували молоді патріоти у роки Другої світової війни. Вони звільнили і переправили до партизанів понад 50 військовополонених, збирали зброю на місцях боїв, готуючи акти помсти проти окупантів та їхніх прислужників, розробляли плани налагодити зв'язок з керівництвом партизанського руху України та командуванням Червоної Армії.  26 травня 1942 року в районі старих Червоних казарм (тоді – околиця Полтави) фашисти розстріляли шістьох членів бойового штабу – Лялю Убийвовк, Сергія Сапіго, Валентина Сороку, Бориса Сергу, Сергія Іллєвського та Леоніда Пузанова (І.Петренко).
(Постановою ради Міністрів УРСР від 28 грудня 1965 року «Про присвоєння загальноосвітнім школам УРСР імені героїв Великої Вітчизняної війни з метою увічнення подвигу радянських патріотів, які проявили мужність і героїзм в боротьбі з німецько-фашистськими загарбниками в роки Великої Вітчизняної війни» Полтавській середній школі № 20 було присвоєно імʼя Бориса Полікарповича Серги, учасника підпільної організації «Нескорена полтавчанка». 17 січня 1966 року в школі на урочистих зборах директор школи Ірина Іванівна Скікевич зачитала Постанову Ради Міністрів УРСР ).
ІV. Сприйняття і засвоєння учнями навчального матеріалу  

Слово вчителя.

Користуючись наочною таблицею,  розказати  про граматичні категорії, граматичні значення та синтаксичну роль дієслова, доповнюючи відповідь прикладами із тексту № 2.

Текст № 2. Борис Серга, будучи учнем нині діючої загальноосвітньої школи № 20, проявляв неабиякі здібності. Особливо він любив (вид – доконаний, перехідн., дійсний спосіб, минулий час, 3-а ос.одн, активний, ч.р.).  точні науки: математику і фізику. Але й з інших навчальних предметів теж мав хорошу успішність, свідченням чого є його щоденник за 1936-1937 навчальний рік. Нині він як експонат зберігається в шкільному музеї «Честі школи» (І.Петренко).

  Завдання.

За допомогою позначок на полях: +відома інформація, - нова інформація,?незрозуміла,! здивувало, прокоментувати зміст тексту. Яку синтаксичну роль у реченні виконують підкреслені слова? 

Текст № 3. Колишні вчителі залишили теплі слова про свого учня. Так, тодішній директор школи Семен Іванович Хомініч  у спогадах, датованих 4 березня 1978 року, згадував, що хлопець навчався на відмінно з усіх предметів, був дуже енергійним, активним, любив життя, мріяв стати вченим. Борис говорив, що уроки нерідко готує ще до того, як їх учитель проведе в класі. Одного разу він сказав, що за літо розв’язав 2 000 задач із математики (І.Петренко). 
V. Виконання вправ на закріплення нового матеріалу
1. Дослідження-пошук.
Підкреслити  у реченнях дієслова  та зʼясувати  їх синтаксичну роль.
У Полтавській середній загальноосвітній  школі № 20 діє музейна кімната «Честі школи». Одна з її експозицій присвячена Борисові Серзі. На ній представлено його особисті речі – скрипка, підручник «Курс фізики» та 4 томи «Енциклопедичного довідника».  Наступні три стенди присвячені підпільнику, де розміщено його дитячі, юнацькі фото, а також шкільний атестат, чернетка з алгебри, шкільна випускна фотографія, щоденник (І.Петренко).  

2. Дослідження-спостреження.

Слово вчителя.

У Полтавському краєзнавчому музеї, в залі  «Підпільна комсомольсько-молодіжна група Полтави», зберігаються деякі речі Бориса Серги.
Завдання.  Відвідати музей і підготувати повідомлення до наступного уроку про підпільну групу «Нескорена полтавчанка».
3. Дослідження-міркування.
Слово вчителя.
Учасники підпільної групи були молоді люди, які не побоялися кинути виклик ворогові у ті тяжкі роки. Молоді герої віддали своє життя за рідну Полтаву – свою батьківщину. Одним із них був Борис Серга – здібний юнак, відважний і сміливий, справжній патріот. Він не зрадив своїх товаришів-підпільників, разом із ними пішов на смерть, продемонструвавши приклад мужності і героїзму.
Завдання.

Продовжити зміст тексту (усно) власними роздумами про членів підпільної групи «Нескорена полтавчанка».   

4. Орфографічний практикум

Вставити пропущені букви, усно пояснити орфограми.

Молоді люди, члени підпільної групи «Н…скор…на полтавчанка», віддали своє ж…ття в ім…я продовж…ння мирного, щасливого і віл…ного ж…ття на землі ( І.Петренко).

VI. Підбиття підсумків уроку 

Рефлексія (консолідація)

Метод «Незакінчені речення»

— На сьогоднішньому уроці для мене найважливішим відкриттям було…

— Урок важливий, тому що…

— Мені сподобалося…

— Мені не сподобалося…

— Від наступного уроку я чекаю…

VII. Оцінювання роботи учнів на уроці
VІII. Домашнє завдання
 Написати твір-мініатюру «Вічна слава героям!»  
